

视点

“这个‘公开’保障了我们的权利!”

□本报记者 宋爽

“现在市、旗、镇、村都开展党务公开了,对公开的事务不明白、不满意的可以提意见,我们党员要带头查看公开事项,做个‘明白人’。”

“村里的党费收缴、涉农补贴等信息在公开栏和微信上一目了然,这个‘公开’保障了我们的权利!”

走进巴彦淖尔市临河区千召镇民主村党员活动室,党员代表正热烈讨论着村里党务公开工作,一本本党务公开明细摆放在醒目的位置,党员群众来到村委会便可以随时翻阅。

习近平总书记在党的十九大报告中指出,要加强对权力运行的制约和监督,让人民监督

权力,让权力在阳光下运行。党章规定,党的各级组织要按规定实行党务公开,使党员对党内事务有更多的了解和参与。巴彦淖尔市在党务公开方面作了许多积极探索,将传统党务公开方式与现代信息技术融合,最大限度的扩大党员群众对党内事务的知情权、参与权和监督权,形成了一个以党务公开为引领、促进各项政策在阳光下运行的基层实践。

如何让党务公开不流于形式?翻开《巴彦淖尔市委党务公开工作实施方案》,从公开内容、公开形式到公开时限、公开范围,都作了明确具体要求:在公开范围上,对领导经济社会发展、涉及人民群众生产生活的党务向社会公开;对涉及党的建设重大问题或者党员义务权利,需要全体党员普遍知悉和遵守执行的党务,在全体

党员中公开;各地区、各部门、各单位的党务,在本地区、本部门、本单位公开;涉及特定党的组织、党员和群众切身利益的党务,对特定党的组织、党员和群众公开。

“以前办事要来回跑,最快一个星期。现在,手机操作两天就办完。”谈起党务公开后的变化,各个村的党员们最有发言权,村里的大事小情都能在微信上查看,还能随时随地分享学习心得。党员建设阵地被推向了网络,将线下传统的“三会一课”、志愿服务、组织生活搬到线上,在外务工党员有了网络上的“家”,线上线下互为补充,实现了基层党建工作效率最大化。

“党务公开最大限度保障了党员群众的知情权,也让干部放下了担子,党群关系更加融洽

了。”巴彦淖尔市委常委、组织部部长王云良说,将党务公开制度化,既要有力开展,全方位、立体式推进这项工作,做到能公开的一定公开;也要紧密结合党组织自身特点和实际情况,严格遵循公开基本原则,正确处理公开与保密的关系,不得泄露党和国家秘密。

在杭锦旗,公开时限与公开内容有机结合,对党的有关政策,党组织议事规章制度、工作程序等40小项固定性内容长期公开;对全旗各项建设长期性规划研究制定及实施情况、全旗年度党建工作计划等24小项相对稳定的常规性工作按季度或年度实行定期公开;对年度统战工作计划、入党积极分子培养教育情况等2项动态性、阶段性的工作内容,根据进展情况实行分期逐段公开;对干部考察预告、任前公示

等36小项临时性工作,实行即时公开。“整齐规范的公开栏,方便快捷的广播、公告、手机短信等公开方式,让我们党员群众一看就明白、一听就清楚,消除了疑虑和误解,党务公开给了群众明白、还了干部清白。”陕坝镇花园社区居民李有凤说。

为了使党务公开工作落地开花,巴彦淖尔市强化责任落实,明确各党委(党组)书记为党务公开工作第一责任人,要求各级党组织及其主要负责人要每年向有关党员和群众通报党务公开工作情况;健全督察机制,重点督察公开内容是否全面、程序是否规范、形式是否恰当、执行是否到位、效果是否明显,针对存在的问题进行纠正指导,逐一破解党务公开的各项工作任务。

观潮

党务公开汇聚党心民心

◎宋爽

党的十九大报告指出,扩大党内基层民主,推进党务公开,畅通党员参与党内事务、监督党的组织和干部、向上级党组织提出意见和建议的渠道。《中国共产党党务公开条例(试行)》对党务公开“公开什么”“向谁公开”“怎么公开”等问题作出了系统规定。推行党务公开是新时代加强基层党组织建设的重要抓手,对于实现党的十九大提出的进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想具有十分重要的意义。

党务公开是推进党内民主的重要方式,是加强

基层党组织建设的重要内容,既保障了广大党员对党内事务的知情权、参与权和监督权,也调动了党员参加党内事务的积极性。党务公开是从源头上预防腐败的制度设计,使党组织的决策更加公开透明,通过公开的形式把那些与群众利益密切相关的事项公之于众,接受群众的监督,还群众明白,换干部清白。党务公开是密切联系群众的重要渠道,广大群众及时了解党组织的工作动态,党组织随时掌握群众的心声意见,党务公开拉近彼此距离,密切党群、干群关系,汇聚党心民心,增强党组织的凝聚

力战斗力。方向决定道路,道路决定命运。一个党、一个国家朝着什么样的方向发展,选择什么样的道路,预示着什么样的前途命运。推进党务公开必须毫不动摇坚持正确方向,毫不动摇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,毫不动摇坚持党的领导。各级党组织必须切实把政治方向,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,把坚持党的领导贯彻到党务公开的全过程和各方面。

不积跬步,无以至千里。党的各项事业发展都不是一蹴而就的,推进党务公开,必须坚持稳中求进工作总基调,在把握党务公开自身特点和基本规律的基础上积极稳妥有序进行,要增加党内事务的公开性和透明度,积极回应党员和群众关切,以公开促落实、促监督、促改进。要严格执行各项规定,确保党务公开内容和范围不随意扩大或缩小,公开程序和方式不随意突破或变更,使党务公开走上制度化、规范化轨道,不断增强党务公开的严肃性和公信力。

知行合一

党内关怀,让党员更有幸福感

□冯书杰

“主题党日学习活动、能议事,商量的都是群众关心的人党、扶贫、村集体经济等事情,既学习了党的政策理论,也让我们有机会说说心里话。我们很乐意参加这种组织生活……”在鄂尔多斯市杭锦旗旗镇中图村党员活动室,刚参加完主题党日活动的老党员杨春生对现在的党组织生活赞不绝口。

为了增强党员的使命感、归属感和幸福感,鄂尔多斯市杭锦旗通过健全党内激励机制、关怀机制和帮扶机制,为党员群众搭建起了沟通交流的平台,也让他们感受到了党组织的温暖。

“全旗281个党支部每月都会定期组织主题党日活动,其中很重要的一项内容是党务公开,让大家了解发展党员、党费收缴、集体资金收入使用等情况,调动全体党员参与支部工作的积极性。”杭锦旗旗委常委、组织部部长李治成说,每年“七一”期间,各级党组织会对优秀共产党员和党务工作者进行表彰,特别是各嘎查村党支部会对生活困难、居住偏远、流动外出且积极参加党组织生活的党员进行重点奖励,通过表彰和奖励培养党员积极向上的精神风貌,激励党员发挥“比、赶、超”的先锋模范作用。

杭锦旗建立健全“四定三奖五纪实、主题党日六联动”工作机制,通过党员学习、议事、走访等6类活动,激发党组织和党员在党内生活中的组织推动者和主体参与者作用。目前,全旗已经建立341个党小组、53个党员中心户,形成“苏木镇党委——联合党组织——党小组——党员中心户”4级组织服务体系,并全面推行以定时定点集中服务为主要内容的“民生集市”服务模式,切实将帮助农牧区、社区困难党员群众作为发挥党的先进性、密切党群干群关系的有效途径。

72岁的老党员脑达日用行动践行着“退休不褪色”的誓言。她曾是杭锦旗伊和乌素苏木巴音温都尔嘎查乡村医生,30年来,在看病难、看病远、经济条件差的情况下,她兢兢业业、无私奉献的精神受到当地农牧民的称赞。退休后,苏木党委又选聘脑达日为嘎查党员中心户,为农牧民办了很多力所能及的事情。老党员们纷纷表示:组织记挂着我们,对我们关心、关怀,我们会时刻铭记党恩,离岗不离党,继续为党的事业和家乡发展贡献力量。

全旗各级党组织坚持在元旦、春节、“七一”等重大节日期间深入开展走访慰问送温暖活动,全面深入了解生活困难党员、老党员和老干部情况,并有针对性地加强实用技术、就业技能培训,引导困难党员选准致富项目,找到致富门路。2018年上半年,全旗共走访慰问生活困难党员、老党员253人,发放慰问金26.6万元。

阵地

重温革命历史 感受革命精神

近日,乌兰察布电业局凉城供电分局组织党员赴贺龙纪念馆和绥蒙革命纪念馆开展现场教学,重温革命历史、感受革命精神,接受深刻、生动的党性教育。图为党员重温入党誓词。

尚东平 摄



不忘初心 积极作为

近日,呼伦贝尔市莫力达瓦达特旗公安局开展主题党日活动,组织党员民警参观党员活动室并进行学习交流,激励党员民警增强责任感、使命感,不忘初心,积极作为。

涂晓东 摄



对党忠诚 服务人民

近日,内蒙古边防总队训练基地开展以“珍惜军旅岁月,激发奋进力量”为主题的教育活动,全体党员通过升国旗、入党宣誓、参观展览、汇报表演等,进一步坚定信念,增强对党忠诚、服务人民的意识。

侯晓东 摄

红船初心

党建引领,脱贫致富有门路

□本报记者 及庆玲

初秋时节,走进包头市达茂旗石宝镇乌素村,平坦的水泥路向远处延伸,一座座农家新居独具特色,一片片农田瓜果飘香,呈现出一幅生产发展、环境优美、乡风淳朴的农村新画卷。

村党支部书记栗天喜正和村民贺连套一起查看黄芪生长情况。说起村里对他的帮扶,贺连套深有感触:“自打村里和天创中药材科技有限公司合作,实行土地流转种植黄芪以来,我每年单季种植黄芪就能收入八九万元。不仅如此,我还能到公司打工,一年打工收入也有5万多元,实现了脱贫致富。”这是乌素村党支部实行“党建+扶贫”模式,

推进脱贫攻坚工作的一个缩影。

如今在乌素村,像贺连套这样受益于“党建+扶贫”的农户还有很多。近年来,乌素村党支部积极探索以党建为引领,统筹推进扶贫工作的新模式,充分发挥村党支部领导核心、党员骨干示范带动和群众的主体作用,走出了一条“党建带扶贫,扶贫促党建”的精准扶贫之路。

“多年以前,乌素村是一个十分贫穷落后的村,土地贫瘠、十年九旱、水浇地缺乏,农民广种薄收靠天吃饭,大批农民丢下土地外出打工。”今年58岁的栗天喜已经在乌素村村党支部书记这个岗位上干了28个年头,从2008年开始,栗天喜带领一班人,注册成立了达茂旗石宝镇天喜种养殖专业合作社,率先在全市范围内创立了“公

司+基地+农户”的生产经营模式,仅仅一年时间,合作社就实现亩产优质专用马铃薯5000斤,亩均纯收入达到1000元。

尝到“甜头”的党员们胆子更大了,在村党支部的带领下,合作社在2012年建设传统石磨面粉加工厂,与周边村庄的农户签订早作红皮小麦、莜麦、荞麦的收购协议,找准了绿色农产品加工的致富路。合作社将乌素村8万亩旱地利用起来,周边490户农户人均纯收入超过2万元。2014年,建成了集餐饮住宿、农事观光体验、休闲娱乐于一体的天喜自驾游营地。2016年,天喜自驾游营地实现营业收入160多万元,带动周边81户、113人通过参与旅游产业增收。为更好地帮助村民脱贫致富,乌素村党支部2016年招商引进天创中药材科技有限公司,通过村企联合

积极引导村民流转土地发展订单式黄芪种植产业。2017年,天创中药材科技有限公司投资800万元建设黄芪初级加工厂,发展订单种植黄芪8000亩,使乌素村150多户村民实现了“土地流转收入、种植收入、务工收入”相叠加的多方增收。订单种植黄芪非常成功,黄芪的品质好,产量也高,农民真正受益,乌素村成为远近闻名的富裕村。

村民的生活水平提高了,乌素村党支部更加注重乡风文化引领,成立了乌素村村委会小剧团,丰富村民文化生活。制定了《村规民约》《红白理事章程》等,引导教育村民改变陈规陋习和不文明行为,逐步形成了尊老爱幼、邻里和睦、团结互助的良好人际关系和文明新风。乌素村先后荣获自治区级、国家级文明村荣誉称号。